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ÅRSBERETNING

L   KK
LANDSORGANISATIONEN AF KVINDEKRISECENTRE



Landsorganisationen af Kvindekrisecentre repræsenterer 54 krisecentre
samt deres ansatte og tilknyttede frivillige. 

LOKK arbejder for at bekæmpe og forebygge partnervold og vold i nære
relationer mod voksne voldsudsatte og deres børn. Organisationen er sat
i verden for at forene, støtte og forstærke den nære og lokale indsats på
krisecentrene. Vi arbejder også for at skabe bedre rammevilkår for vores
medlemmer, så de har de bedste forudsætninger for at hjælpe volds-
udsatte og deres børn videre til en tryg og sikker fremtid uden vold. 

LOKKs sekretariat er en koordinerende, central enhed, som bistår med
faglig viden om partnervold og vold i nære relationer, bidrager til kva-
litetsudvikling på landets krisecentre samt yder specialiseret juridisk
rådgivning. LOKK er samtidig bindeled mellem det politiske system og
krisecentrene og fungerer som et videnscenter til gavn for både med-
lemmer, interessenter, myndigheder og samarbejdspartnere. 

Siden 1987 har LOKK fungeret som en samlende aktør for krisecentrene.
Alle krisecentre i LOKK er drevet på non-profitbasis, og vi er bredt
repræsenteret geografisk i Danmark. 

HVEM
ER
LOKK?
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VISION
LOKKS VISION ER ET

SAMFUND, HVOR
ALLE KAN LEVE I
TRYGHED, UDEN

VOLD OG 
KONTROL

MISSION
LOKK SAMLER OG STYRKER DEM SOM ARBEJDER FOR ET SAMFUND, HVOR

ALLE KAN LEVE I TRYGHED - UDEN VOLD OG KONTROL. LOKK ER
KRISECENTRENES FÆLLES TALERØR OG ET STÆRKT FAGLIGT FÆLLESSKAB,

SOM SIKRER KVALITET I INDSATSERNE FOR VOLDSUDSATTE.

FUNDAMENT
EN ORGANISATION

I UDVIKLING 
EN ROBUST
ØKONOMI  

FAGLIGHED
OG TRIVSEL 

STRATEGISKE INDSATSER

VI SKABER
VÆRDI I

MEDLEM-
SKABET 

VI TAGER
ANSVAR I

SEKTOREN

VI LØFTER EN
SAMFUNDS-

OPGAVE

VI STYRKER
VOLDS-

UDSATTES
RETTIGHEDER

KERNEFORTÆLLING

VÆRDIER:
RESPEKT - FAGLIGHED - SAMARBEJDE - NONPROFIT - AMBITION

MÅLSÆTNINGER / MÅL / INDIKATORER

20302025

3



VORES
KERNE

FORTÆLLING

4



De danske krisecentre er født i en tid, hvor kvindebevægelsen
kæmpede for at sætte vold mod kvinder på dagsordenen. De er groet
frem fra græsrodsniveau og er båret af viljen til at hjælpe - fra kvinde til
kvinde. Vi står derfor solidt plantet i civilsamfundet og kampen for
kvinders ret til at leve frie og trygge liv uden vold og kontrol. 

Vi er en del af en international bevægelse, der bekæmper vold mod
kvinder som et kønnet og strukturelt problem. Som en central del af
samfundets akutte beredskab mod vold bidrager LOKK og krisecentrene
med stolthed til at løfte Danmarks forpligtelser i Istanbulkonventionen
og FN’s Verdensmål. 

I dag er krisecentersektoren en integreret del af velfærdsstatens indsats
mod vold. Vi værner om samfundets tillid ved at stille høje krav til os selv
og ved at bruge alle vores ressourcer på at hjælpe voldsudsatte med
professionel, specialiseret støtte og stabilitet gennem hele krise-
forløbet. 

LOKK er det samlingssted, hvor vi trygt lærer af hinanden og lærer fra os
på tværs af geografi, størrelse, målgrupper og metoder. Vi tager ansvar
for at udvikle kvalitet og metoder i vores praksis. Vores arbejde for at
styrke voldsudsattes rettigheder og for at skabe de bedste rammer for
krisecentrenes arbejde bunder i årtiers erfaring og viden fra mødet med
målgruppen. 

LOKK er et fagligt fyrtårn for aktørerne på krisecenterområdet, som
forholder sig til de samfundsmæssige forandringer – både politiske og
lovgivningsmæssige og ikke mindst til den seneste viden og forskning på
området. Vi deltager aktivt i udviklingen af målgrupper for krise-
centerophold og bidrager med viden og erfaringer fra praksis. Vi
undersøger og diskuterer, hvordan vi udvikler LOKKs arbejde, så det kan
komme nye målgrupper og aktører til gavn. 
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FORMANDENS
BERETNING
HENRIETTE KINNUNEN
Formand
LOKK, Landsorganisationen af
Kvindekrisecentre

Det er igen tid til at gøre status over året,
der er gået i LOKK. Et år, hvor både sam-
fundet omkring os og krisecenterområdet
har været præget af store forandringer. 

Når jeg ser tilbage, står én ting klart: Vold
rammer aldrig i et vakuum. Mange af de
voldsudsatte, der søger hjælp og støtte på
krisecentrene, lever i komplekse livssitua-
tioner, hvor volden er vævet sammen med
andre udfordringer – sociale, økonomiske,
helbredsmæssige eller strukturelle. 

Det stiller store krav til de indsatser, vi til-
byder, og til den måde, vi organiserer vores
arbejde på. Krisecentrene er ofte det sted,
hvor kompleksiteten bliver tydeligst: Når en
familie står midt i en livskrise, skal sikkerhed,
omsorg, rådgivning og langsigtede løsning-
er tænkes sammen. 

Netop derfor satte LOKK i 2025 fokus på
temaet voldsudsatte i komplekse livssitua-
tioner, da vi for første gang afholdt en stor
landskonference. Her samlede vi forskere,
praktikere, myndigheder og civilsamfunds-
aktører til en fælles drøftelse af, hvordan vi 

sikrer, at alle voldsudsatte, også dem med
særligt sammensatte udfordringer, får den
hjælp, de har brug for. 

Konferencen markerede også begyn-
delsen på et nyt format for LOKK, hvor vi
samler sektoren til fælles faglig refleksion
og videndeling. Et format, vi ser frem til at
udvikle yderligere, fordi vi ved, at den
voldsfaglige kvalitet styrkes, når vi lærer af
hinanden.

ET OMRÅDE I BEVÆGELSE 
Krisecenterområdet er under hastig udvik-
ling. 

Politisk har der i løbet af året været debat
om blandt andet et takstloft på krise-
centre. Initiativet udspringer af et ønske
om større økonomisk styring, men fra
LOKKs side har vi været tydelige om, at
økonomiske modeller aldrig må stå i vejen
for den faglige kvalitet. 

Når voldsudsatte kommer på krisecenter,
har de behov for sikkerhed og helhedsori-
enterede voldsfaglige indsatser, og disse
indsatser skal tilpasses den enkelte familie. 
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Bliver rammerne for snævre, risikerer vi at
svække den fleksibilitet, som er afgørende
for det faglige arbejde på krisecentre. 

Samtidig ser vi, at vold i nære relationer
bliver mere kompleks. Digital vold, økono-
misk kontrol og psykisk vold fylder mere, og
det stiller nye krav til både viden og fag-
lighed i forhold til krisecentrenes indsatser. 

BØRNENE MÅ IKKE GLEMMES 
Et område, der kalder på særlig opmærk-
somhed, er børnene. 

Et stigende antal børn opholder sig hvert år
på krisecenter sammen med deres mor.
Disse børn har overværet eller været direkte
udsat for vold i hjemmet – ofte igennem
længere tid.   

Det bør være et centralt politisk fokus, at
voldsudsatte børn får den nødvendige fag-
lige hjælp og støtte til at få bearbejdet den
vold, de har været udsat for. Men desværre
er mange af de børn, der opholder sig på
krisecenter, næsten usynlige i lovgivningen
og mangler klare, lovsikrede rettigheder til
den støtte, de har behov for. 

EN VANSKELIG ØKONOMISK VIRKELIGHED 
Det forgangne år har også været præget af
økonomiske udfordringer. 

Vi blev forbigået på finansloven i 2025 og i
SSA-midlerne, og derved mistede vi mulig-
hed for en grundfinansiering af LOKK. Det
har naturligvis konsekvenser og betyder, at
vi må tænke anderledes om prioriteringer
og organisering. 

Det er ikke ønsket, men det er virkelig-
heden – den må vi håndtere ansvarligt og på
rette vis. 

LOKK er – og vil altid være – en organi-
sation, der eksisterer for og med med-
lemmerne, og det er i det fællesskab, vi
skal finde nye veje, så arbejdet kan fort-
sætte. 

Også internt har året budt på forandringer
i LOKK. 

I slutningen af 2025 meddelte LOKKs di-
rektør, Laura Kirch Kirkegaard, at hun
havde takket ja til nye udfordringer som
generalsekretær hos KFUKs Sociale
Arbejde. Vi ønsker Laura alt det bedste og
takker hende for hendes store engage-
ment i LOKK.

SAMMEN SKABER VI FORANDRING 
På trods af udfordringerne er der meget at
være stolt af. 

Krisecentrene i Danmark yder hver dag en
afgørende indsats for voldsudsatte, der
forsøger at bryde fri af volden. Det kræver
faglighed, mod og stort menneskeligt
engagement. 

LOKKs opgave er at samle, styrke og
synliggøre dette arbejde – og at sikre, at
krisecentrenes erfaringer bliver hørt, når
fremtidens indsatser mod vold skal ud-
vikles. 

For mit eget vedkommende bliver dette
min sidste formandsberetning, da jeg har
valgt ikke at genopstille som formand. Det
har været et stort privilegium at være del
af et fællesskab, der hver dag arbejder for
et samfund, hvor flere kan leve et liv uden
vold.  

Sammen kan vi sikre, at LOKK som fælles-
skab fortsætter med at kæmpe for volds-
udsatte og styrke sektoren på landsplan. 
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ÅRET I TAL
3.291
Med udvidelsen af servicelovens §109 fik volds-
udsatte mænd fra d. 1. juli 2024 ret til at
opholde sig på et krisecenter på lige fod med
voldsudsatte kvinder. I løbet af 2024 opholdt
3.291 personer sig på et krisecenter. 129 mænd
og 3.106 kvinder havde i 2024 ophold på et
krisecenter, mens kønnet for de resterende 56
var ukendt. Ved 45 procent af opholdene var
der et eller flere børn. I alt boede cirka 2.600
børn på krisecenter i 2024. Det viser de nyeste
tal fra Danmarks Statistik.  

LOKKs juridiske rådgivning skal bistå
krisecentre med juridiske spørgsmål
og opgaver, som de møder i deres
arbejde med voldsudsatte. I 2025 var
der 383 henvendelser fra krisecentre,
voldsudsatte og kommuner. 
Henvendelserne omhandler typisk for-
ældreansvars-, service-, forvaltnings-,
ægteskabs- og udlændingeloven.
Rådgivningen begyndte som et pilot-
projekt i 2022-2024 og blev refinan-
sieret for perioden 2024-2025 af
Dreyers Fond. 

JURIDISK RÅDGIVNINGER

38
3

VOLDSUDSATTE PÅ KRISECENTER 2 HENVENDELSER FRA
POLITIET 

LOKK blev kontaktet 2 gange i
løbet af 2025 af politiet, som
bad om hjælp til at finde ud af,
om en voldsudsat opholdt sig
på et krisecenter i LOKK. Det
sker som regel, fordi politiet
eller den voldsudsattes nær-
meste er bekymrede for ved-
kommendes liv og ønsker at
sikre sig, at personen opholder
sig trygt på et krisecenter. 

8

Partnerdrab er den næst-
mest udbredte enkeltstå-
ende drabstype i Danmark
og udgjorde omkring 21
procent af alle drab, der
blev begået i perioden
2017-2021. Ifølge en op-
gørelse fra Ritzau baseret
på data fra alle landets
politikredse blev 16 kvinder
dræbt i 2025. Indtil videre
efterforskes cirka halvdelen
af disse som partnerdrab. 

PARTNERDRAB
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2025
At få muligheden for ferie-
oplevelser sammen kan være
værdifuldt for familier, der
opholder sig på krisecenter.
LOKK hjælper voldsudsatte i
samarbejde med Arbejds-
markedets Feriefond med
netop det. I 2025 kom 170
kvinder og børn på ferie i
Danmark, mens de opholdt
sig på et krisecenter i LOKK. 

KVINDER OG BØRN PÅ FERIE 

170
Alle børn, der kommer på krise-
center, får en rygsæk, som blandt
andet indeholder tøj, bøger og
legetøj. Rygsækken er både en
praktisk hjælp til børnene, men
også et pædagogisk redskab for
medarbejderne på krisecentrene. I
2025 blev 2.716 rygsække uddelt
på krisecentre i Danmark, Grøn-
land og på Færøerne. Projektet er
et samarbejde mellem Mary
Fonden, Ole Kirk’s Fond, LEGO
Charity og LOKK. 

RYGSÆKKE TIL BØRN

2.
71

6 
KRISECENTRE TILMELDT
MIG OG MIN MOR II 20

Mig og Min Mor II har til formål at
udbrede brugen af faciliteret leg som
metode i arbejdet med at styrke rela-
tionen mellem mødre og børn på
krisecenter. I 2025 tilmeldte 20 krise-
centre sig projektet, hvoraf 14 af dem
påbegyndte en certificering, og 6 meld-
te sig til recertificering. Mig og Min Mor
II løber frem til august 2027. Projektet er
støttet af LEGO Fonden og er et sam-
arbejde mellem LOKK og DGI. 

9

Oak Foundation støtter initia-
tiver, der har til formål at
hjælpe familier, som blandt
andet har været udsat for
vold. Med Oak Foundations
hjælp fik 44 krisecentre i
LOKK i 2025 midler til at
holde julearrangementer for
beboerne. 

44
FIK JULEHJÆLP FRA OAK
FOUNDATION



LOKKS PROJEKTER

RÅD TIL LIVET EFTER VOLDEN 

MIG OG MIN MOR II
LOKK har i samarbejde med DGI
og med støtte fra LEGO Fonden
igangsat projektet Mig og Min
Mor II. Formålet er at styrke
relationen mellem mor og barn
under deres ophold på krise-
center gennem faciliteret leg og
bevægelse.  
Projektet bygger på krise-
centrenes faglige praksis og
fokuserer på kompetenceud-
vikling af medarbejdere, så leg
og bevægelse forankres som et
fagligt redskab i det daglige
arbejde – også efter projektets
afslutning.

JURIDISK RÅDGIVNING

LOKKs juridiske rådgivning er et
tilbud til krisecentre, beboere på
krisecenter og fagpersoner, der har
juridiske spørgsmål relateret til
ophold på krisecenter. Rådgivning-
en handler typisk om emner
relateret til f.eks. forældreansvars-,
service-, forvaltnings-, ægteskabs-
og udlændingeloven. 
Rådgivningen begyndte som et
pilotprojekt i 2022-2024 og blev
refinansieret for perioden 2024-
2025 af Dreyers Fond.

TRYGHED FOR VOLDS-
UDSATTE BØRN I DET
FAMILIERETLIGE SYSTEM 
LOKK og Danner samarbejder
om et udviklingsprojekt, der
skal styrke retsstillingen for
børn på krisecenter i det
familieretslige system. Projektet
er støttet af Ole Kirk’s Fond og
løber fra juli 2025 til december
2026. Hovedformålet er at
udvikle en revideret krisecen-
terfagligerklæring, som under-
støtter, at barnets perspektiv får
en central plads i oplysningen
af sagen. Projektet forankres i et
samarbejde mellem LOKK og
Danner. 

Over halvdelen af kvinderne på landets
krisecentre har været udsat for økono-
misk vold. Men der mangler fortsat
viden om økonomisk vold og dens
konsekvenser. Med støtte fra
Østifterne gennemfører LOKK projek-
tet Råd til livet efter volden i 2026.
Projektet har blandt andet til formål at
indsamle mere viden om økonomisk
vold samt at udvikle et screenings-
værktøj til krisecentre, som skal
bidrage til krisecentrenes faglige
indsatser mod økonomisk vold.  
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SAMMEN MOD VOLD 

Sammen mod Vold er et udvik-
lingsprojekt, finansieret af Ole
Kirk’s Fond, der har til formål at
styrke de voldsfaglige indsatser til
børn og unge, der lever eller har
levet med vold i hjemmet. En
central del af projektet er imple-
menteringen af Børneblomsten –
LOKKs kvalitetsmodel for det
faglige arbejde med børn på
krisecenter. Derudover har pro-
jektet til hensigt at samle centrale
aktører på tværs af sektorer med
henblik på at løfte indsatserne til
børn, der er udsat for vold. AFGRÆNSNING AF VOLDSUD-

SATHED OG PSYKISK VOLD 

Psykisk vold har omfattende
konsekvenser for menneskers
trivsel og helbred. Samtidig kan
det være svært at identificere
og afgrænse psykisk vold i
praksis. Derfor har LOKK
indgået et projektsamarbejde
med Mandecentret og Lev
Uden Vold, som skal skabe et
solidt og vidensbaseret funda-
ment for en fælles faglig
forståelse af psykisk vold. 
Projektet er støttet af Oak
Foundation Denmark.

Siden 2008 har LOKK i
samarbejde med Mary
Fonden, Ole Kirk’s Fond
og LEGO Charity sendt
fyldte rygsække af sted til
voldsudsatte børn på
krisecenter. Rygsækkene
kan have stor betydning
for børnene i den svære
situation, de befinder sig
i. Det er samtidig også et
nyttigt pædagogisk red-
skab til at snakke med
børnene om, hvorfor de
er kommet på krise-
center.

RYGSÆKKE TIL BØRN PÅ
KRISECENTRE

FERIEOPHOLD FOR BE-
BOERE PÅ KRISECENTER 
Når man opholder sig på
krisecenter med sit barn,
betyder det meget at
komme lidt væk fra
hverdagen og få skabt
nye, positive oplevelser
sammen. Mange volds-
udsatte, der opholder sig
på krisecenter, har ikke
været på ferie i mange år.
Derfor giver Arbejdsmar-
kedets Feriefond støtte til
LOKK, så voldsudsatte kan
komme på ferie i Dan-
mark under deres ophold
på krisecenter.

BOLIGHJÆLP TIL
VOLDSUDSATTE 

Der er akut mangel
på boliger til volds-
udsatte, som skal eta-
blere et nyt liv uden
vold efter ophold på
krisecenter. Derfor har
ejendomsboligselska-
bet Heimstaden Dan-
mark og LOKK ind-
gået et projektsam-
arbejde, der skal
hjælpe flere volds-
udsatte med at finde
et nyt hjem efter
deres krisecenterop-
hold.
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Vold påvirker børn, hvad enten den påføres direkte eller indirekte. Derfor bakker
LOKK op om regeringens handlingsplan Tryg barndom, hvor 18 initiativer skal
bekæmpe vold mod børn og vold i hjemmet. Handlingsplanen omfatter blandt
andet at øge brugen af og mulighederne for at udføre retsmedicinske screeninger,
også uden forældresamtykke, og at styrke landets børnehuse, herunder behand-
lingstilbud målrettet børn i alderen 0-6 år.

Aftalekredsen har også afsat midler til et forsøgsprojekt med et familiecenter, som
skal etableres med inspiration fra Family Justice Centers fra udlandet.
Familiecentret skal forebygge vold i nære relationer og familierelaterede kon-
flikter gennem en helhedsorienteret indsats, som går på tværs af myndigheder.
LOKK støtter initiativet og foreslår, at krisecentersektoren bliver en aktiv del af
implementeringen af det danske familiecenter.

I 2025 så vi flere politiske tiltag på voldsområdet.
Disse tiltag kommer som følge af et år præget af
flere partnerdrab og undersøgelser, der doku-
menterede omfanget af vold mod børn. Vi har
udformet en liste over strafreformens initiativer og
andre politiske tiltag i kampen mod vold i nære
relationer. 

NY HANDLINGSPLAN TIL BEKÆMPELSEN AF VOLD MOD BØRN 

FAMILIECENTER

Danner vil modtage midler til at videreudvikle og udvide det ambulante råd-
givningstilbud til voldsudsatte Sig det til nogen. Flere medlemmer i LOKK tilbyder
allerede rådgivningsforløb gennem Sig det til nogen, og bevillingen styrker derfor
den ambulante rådgivning flere steder i landet. LOKK arbejder samtidig for, at det
bliver en lovsikret ret for voldudsatte at modtage ambulante voldsfaglige indsatser
på alle krisecentre.

FLERE MIDLER TIL SIG DET TIL NOGEN

POLITISKE TILTAG
PÅ VOLDSOMRÅDET

25
20
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LOKK har sammen med HK Stat og Danske A-kasser arbejdet målrettet for en
ændring, der sikrer, at voldsudsatte ikke mister retten til dagpenge, når de er
nødsaget til at opsige deres job i forbindelse med et ophold på krisecenter.
Ændringen forventes at træde i kraft i løbet af 2026. LOKK håber, at den får den
ønskede effekt og ikke møder forhindringer med implementeringen.

Partierne bag strafreformen er blevet enige om at nedsætte en partnerdrabs-
kommission som en del af en ny flerårsaftale mellem politiet og anklagemyndig-
heden. LOKK og andre voldsfaglige organisationer har længe kæmpet for ned-
sættelsen af en partnerdrabskommission med henblik på systematisk fore-
byggelse af partnerdrab og vurderer derfor kommissionen som et vigtigt
fremskridt. 

BEDRE VILKÅR FOR VOLDSUDSATTE I DAGPENGESYSTEMET

PARTNERDRABSKOMMISSION

Offerbidraget er med den seneste strafreform fordoblet fra 500 kr. til 1.000 kr. Et
beløb, der vil sikre et merprovenu på i alt 185 millioner kr. i perioden 2026-2030.
Midlerne fra forhøjelsen skal bruges til at støtte ofre for kriminalitet. Det fremgår af
aftalen, at de involverede partier har haft særligt fokus på personer udsat for
partnervold og vold i nære relationer. LOKK mener, det er positivt, at regeringen
anerkender de konsekvenser, vold i nære relationer har for voldsudsatte.

FORDOBLET OFFERBIDRAG

Som led i strafreformen afsættes der midler til at udvide forsøgsordningen med
GPS-fodlænker. Politikredse skal have bedre mulighed for at anvende tekno-
logien, som skal beskytte mod blandt andet stalking og vold i nære relationer.
Forsøgsordningen udvides i første omgang med 15 ekstra fodlænker fra 2026 og
kan efterfølgende opskaleres. LOKK har længe fremhævet nødvendigheden af at
løse denne problematik, således ansvaret for volden og konsekvenserne placeres
hos udøveren frem for den voldsudsatte.

DEN OMVENDTE FODLÆNKE

Aftalepartierne nåede i 2025 til enighed om hårdere straffe til kriminelle, der begår
alvorlig personfarlig kriminalitet, herunder vold i nære relationer. Simpel vold
begået i nære relationer og som engangstilfælde vil nu blive skærpet med 50
procent på baggrund af det vedtagne lovforslag om strafreformen. LOKK håber, at
strafreformen vil få forebyggende effekt og ser det som et vigtigt signal om, at vold
i nære relationer tages alvorligt.

HØJERE STRAFUDMÅLING
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Marie Bagger, videns- og udviklingskon-
sulent i LOKK, underviser på modulet om
vold i nære relationer på den sociale
diplomuddannelse på Københavns Profes-
sionshøjskole (KP). Modulets formål er at
styrke de studerendes kompetencer til at
arbejde opsporende og forandringsska-
bende med voldsudsatte borgere og familier. 

Uddannelsen retter sig mod indsatser til hele
familien. Det gælder både de, der udsættes
for vold, og den, der bruger vold mod sin
partner/ekspartner eller mod sine børn. Det
overordnede fokus er at sikre, at volden
ophører samt skabe sikkerhed for de, der
udsættes for vold. Samtidig skal der arbejdes
for en varig forandring, så der også på sigt
opretholdes sikkerhed og skabes et trygt og
udviklende omsorgsmiljø for børnene.    

Om sin undervisning siger Marie Bagger: 

”Jeg bidrager med grundlæggende perspek-
tiver på vold i nære relationer fra forskning
og praksis, og på hvordan den viden kan
bruges i arbejdet med voksne og børn.” 

Fra 2026 er Dialog mod Vold også tilknyttet
som medunderviser og medudvikler. Organi-
sationen varetager den undervisning, der
fokuserer på arbejdet med dem, som bruger
vold i familien. 

DET FAGLIGE INDHOLD 
På modulet får de studerende blandt andet
indsigt i voldens virkemåde, effekt på og
konsekvenser for familien, de tværprofes-
sionelle samarbejder og arbejdet med en
helhedsorienteret indsats. Dertil kommer
læring om, hvordan man åbner samtalen om
vold på en fagligt og etisk forsvarlig måde
samt indføring i metoder og tilgange, som
understøtter veje ud af vold.

Om undervisningsindholdet siger Marie
Bagger: 

”Det har været vigtigt for os i planlægningen
af modulet, at den viden, vi formidler, under-
støtter den kompleksitet, vold i nære rela-
tioner indeholder. Vi ønsker, at de stude-
rende bliver klædt bedst muligt på til at
agere refleksivt og nysgerrigt med udgangs-
punkt i den viden, de får med, samt at de har
fokus på både den, der bruger vold, og de,
som udsættes for den, voksne såvel som
børn.” 

Selve formålet med undervisningen er at
udvikle og understøtte de studerendes prak-
sis. Derfor vægtes det i undervisningen at
have fokus på, hvordan ny viden og læring
netop kan anvendes i praksis.

De sidste fire år har LOKK i tæt samarbejde med Københavns Professionshøjskole
udbudt diplommodul om vold i nære relationer. Et samarbejde, hvor LOKK
bidrager som medudvikler og underviser.

LOKK BIDRAGER MED VIDEN OM
VOLD I DIPLOMUDDANNELSE
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Noget, der, ifølge Marie Bagger, er vigtigt, da
viden om voldens virkemåde, udtryk og
konsekvenser er helt afgørende for, at man
som fagperson kan forstå, hvordan vold kan
se ud: 

”Volden kan have utroligt mange udtryk, og
viden om vold har betydning for, hvordan vi
lytter, spørger og intervenerer i mødet med
mennesker, der lever med vold.” 

Uddannelsen er relevant for en lang række
praktikere, blandt andet familiebehandlere,
myndighedssocialrådgivere og krisecenter-
personale. 

VIDENSBASEREDE OG PRAKSISNÆRE
PERSPEKTIVER 
Om samarbejdet mellem LOKK og KP siger
Anne Tandrup, chefkonsulent hos Institut for
Livslang Læring:

”På KP vælger vi samarbejdspartnere, som vi
vurderer, er respekterede inden for deres
felt. Det er en af grundene til, at vi har ind-
ledt et samarbejde med LOKK. Samtidig er
det vigtigt for os som uddannelses-
institution at være tæt forankret i praksis,
også i vores undervisning. Samarbejdet med
LOKK er med til at understøtte netop det.”

Ifølge Anne Tandrup kvalificerer samar-
bejdet med LOKK modulets indhold og
retning, fordi organisationen netop har
indgående viden om vold i nære relationer,
også set fra flere perspektiver: 

“LOKK bidrager med både et vidensbaseret
og et praksisnært perspektiv i undervisning-
en. Det er værdifuldt for os som videns- og
uddannelsesinstitution at kunne tilbyde de
studerende. Samtidig sætter samarbejdet
fokus på den kompleksitet, som volds-
området rummer. At underviserne selv har
haft berøring med praksis gør, at komplek-
siteten i arbejdet kan udfolde sig,” siger
Anne Tandrup. 

Evalueringerne af modulet viser desuden, at
de studerende oplever det som menings-
fuldt og lærerigt at have undervisere med
praksiserfaring. 
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LOKK I PRESSEN 2025
År 2025 blev et begivenhedsrigt år for LOKKs tilstedeværelse i medierne.
Særligt i foråret, hvor TV2-dokumentaren Spillet om børnene gjorde, at
LOKK var meget aktiv i pressen med en række debatindlæg og hyppig
pressemedvirken med henblik på at nuancere den ophedede debat, der
opstod på baggrund af dokumentaren.

Derudover har LOKK været aktiv i pressen med en række centrale dags-
ordener. Herunder 12 debatindlæg i forskellige landsdækkende medier,
hvor LOKK enten var medunderskriver eller solounderskriver.
 

Vi har samlet et udpluk af LOKKs tilstedeværelse i medierne i 2025. 

LOKK: FASTE TAKSTLOFTER PÅ LANDETS
KRISECENTRE VIL FÅ STORE NEGATIVE
KONSEKVENSER
Det vil begrænse krisecentrenes mulighed
for at yde de nødvendige faglige indsatser til
voldsudsatte, hvis det bliver politisk besluttet
at indføre et udifferentieret takstloft for
landets krisecentre.

DANMARK SKAL TAGE
ANSVAR FOR AT GØRE NOGET
FOR AT STOPPE
PARTNERDRAB – NU
Vi mener, at vold i nære relationer
og partnerdrab skal betragtes som
et nationalt sikkerhedsanliggende
– på linje med organiseret
kriminalitet. Det kræver politisk
lederskab og mod til at prioritere
forebyggelse og en langsigtet
indsats.

Derfor sender vi dette fælles
opråb. For at minde om dem, vi
har mistet. For at beskytte dem,
der er i fare. Og for at tage ansvar
som samfund. Partnerdrab kan
forebygges. Hvis vi vil.

FLERE OG FLERE BØRN BOR PÅ
KRISECENTER: MEN MIDLERNE TIL AT
PASSE PÅ DEM FØLGER IKKE MED

Det er lidt et lovløst område, kan man sige.
Hjælpen til familierne afhænger af, om
krisecenteret er i god dialog med
kommunen og tilsynet.

“
LAURA KIRCH KIRKEGAARD, 
DIREKTØR I LOKK
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LOKK: TV 2-DOKUMENTAR AF-
SPORER DEBAT OM FORÆLDRES
RETSSIKKERHED OG KRISE-
CENTRENES ROLLE

Ved at gøre undtagelsen til
reglen, mistænkeliggøre alle
kvinder og krisecentre over en
kam og sjuske med fremstillingen
af en kompleks virkelighed
tvinges krisecentrene i
defensiven.

“

LAURA KIRCH KIRKEGAARD,
DIREKTØR I LOKK

ORGANISATIONER I OPRÅB: PSYKISK
OG ØKONOMISK VOLD ER
VELDOKUMENTEREDE FORMER FOR
PARTNERVOLD

I Berlingske er der blevet sået tvivl om,
hvorvidt psykisk vold og herunder
økonomisk vold bør være strafbare
handlinger. Vi vil gerne præcisere fakta –
og hvorfor de er vigtige.

Loven om psykisk vold har en klar funktion:
At beskytte mennesker mod systematisk
nedbrydende adfærd i nære relationer, der
kan have lige så alvorlige konsekvenser
som fysisk vold.

HVAD DER LIGNEDE EN HYGGELIG FROKOST, VAR ALT ANDET. DER
SKULLE TALES OM PARTNERDRAB
I kølvandet på et halvår med uhyggeligt mange partnerdrab, skal en række
organisationer hjælpe justitsministeren og ligestillingsministeren med at
komme problemet til livs.

PÅ TRE MÅNEDER HAR "VELKENDT SUPERVÅBEN" FRATAGET 17
FÆDRE RETTEN TIL AT SE DERES BØRN

Krisecentrene er ikke en myndighed, og vi hverken kan, må eller skal
belyse sagen fra begge sider. Vi tager den her opgave meget alvorligt,
og vi gør det med en dyb faglighed. Man kommer ikke bare ind på et
krisecenter og trækker en krisecenterfaglig erklæring i en automat, fordi
man siger, at man er voldsudsat.

“

LAURA KIRCH KIRKEGAARD, DIREKTØR I LOKK
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VOLDSUDSATTE
MED KOMPLEKSE
LIVSSITUATIONER 



Det er en mærkesag for LOKK at bidrage til at styrke og udvikle den
faglige kvalitet i krisecenterpraksis samt at sikre rammerne for, at alle
voldsudsatte voksne og børn får en solid voldsfaglig indsats, mens de er
på krisecenter. 

Alle voldsudsatte har brug for hjælp og støtte, også dem med komplekse
livssituationer, såsom personer med funktionsnedsættelser, LGBT+-
identitet, stofbrug eller alkoholproblematikker. 

Dette er temaet for LOKKs årsberetning for 2025. 

Disse målgrupper risikerer ofte at blive overset, afvist eller aldrig at finde
vej til et krisecenter eller andre eksisterende voldsfaglige tilbud. Derfor
skal voldsfaglige indsatser være tilgængelige dér, hvor borgerne er, hvis
der skal sikres lige adgang til beskyttelse, støtte og rådgivning til alle
voldsudsatte, uanset livssituation. 

I denne årsberetning kan du læse mere om, hvordan dette kan realiseres
i praksis. Her finder du også ekspertinterviews om voldsudsathed, kon-
sekvenserne af et takstloft for krisecentre med udvidet målgruppe-
kompetence samt LOKKs forslag til en mere inkluderende krisecenter-
sektor. 

Voldsudsatte udgør ikke en homogen gruppe, men er individer med
forskellige livssituationer og behov, ligesom den øvrige befolkning. Derfor
må voldsudsattes livssituation ikke være en hindring for, om de kan få
hjælp og støtte til at bryde med volden. 
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ALLE SKAL KUNNE BRYDE
MED VOLDEN, UANSET
LIVSSITUATION
Mens et takstloft fylder i debatten om krisecentre, ønsker LOKK en
bæredygtig udvikling af sektoren til gavn for alle voldsudsatte,
uanset livssituation. 

Det er vigtigt, at alle voldsudsatte har adgang til akut beskyttelse og
voldsfaglig rådgivning og støtte på et krisecenter. 

Det gælder også voldsudsatte med funktionsnedsættelser, LGBT+-
identitet, stofbrug eller alkoholproblematikker. Disse voldsudsatte kan
opleve særlige barrierer i mødet med det etablerede hjælpesystem og
kan ofte ikke rummes på krisecentre. Det skyldes både de fysiske
rammer, den kollektive boform med børn og manglende udvidede
fagkompetencer. 

LOKKs seneste medlemsundersøgelse bekræfter, at der blandt andet
mangler tilbud til voldsudsatte med psykiske lidelser, funktionsned-
sættelser og stofbrug samt alkoholproblematikker. 

AT HJÆLPE ALLE VOLDSUDSATTE KRÆVER MIDLER 
Alle krisecentre i Danmark yder en specialiseret voldsfaglig indsats, og
krisecenterindsatser er i sig selv tværfaglige og kræver samarbejder på
tværs af sektorer og myndigheder. 

Den politiske aftale om et takstloft på krisecentre sætter et loft på 3.197 kr.
for personer med ingen til to børn og et yderligere loft på 6.000 kr. for
voksne med tre børn eller flere. De fleste krisecentre i LOKK ligger under
eller lige omkring takstloftet i dag og kan umiddelbart fortsætte deres
indsatser efter en ikrafttrædelse af et takstloft. 
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En række krisecentre har imidlertid udvidet målgruppekompetence.
Disse har større omkostninger for at kunne rumme voldsudsatte med
komplekse livssituationer, blandt andet gennem tilpassede fysiske
rammer, ekstra bemanding, udvidede fagkompetencer og/eller bestemte
sikkerhedsforanstaltninger. 

NÅR TAKSTLOFTET SÆTTER RAMMERNE 
Takstloftet risikerer at svække den voldsfaglige kvalitet til voldsudsatte
med komplekse livssituationer. I værste fald kan dette hindre adgangen
til beskyttelse mod vold, som alle personer har lovsikret ret til. Samtidig
kan det forringe rammerne og incitamentet for innovation på krise-
centerområdet, herunder udviklingen af nye tilbud til voldsudsatte med
komplekse livssituationer.  

For at modvirke en forringelse af hjælpen til disse målgrupper mener
LOKK, at det i lighed med herberger for veteraner bør være muligt for
Socialtilsynet at gøre undtagelser for takstloftet på krisecentre, hvis det
står i vejen for at sikre tilgængelige tilbud til særligt udsatte målgrupper. 

Helt konkret foreslår LOKK, at Socialtilsynet kan gøre en undtagelse for
takstloftet på §109-tilbud, som har udvidet målgruppekompetence. 

EN SEKTOR FOR ALLE 
I LOKK ser vi desuden en klar fordel i at etablere samarbejder på tværs af
organisationer og aktører, så voldsudsatte med komplekse livssituationer
kan få adgang til voldsfaglig hjælp og støtte på lige fod med andre
voldsudsatte. Indsatserne bør være dér, hvor borgerne er. 

LOKK vil fortsat arbejde for at udvikle og styrke den faglige kvalitet på
krisecentre, men vil også have fokus på, om krisecentrene kan bidrage på
nye måder, så en bæredygtig udvikling af sektoren kan sikres. 
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KONSEKVENSERNE
AF TAKSTLOFTET
PÅ KRISECENTRE
MED UDVIDET
MÅLGRUPPE-
KOMPETENCE
Krisecentret Hanne Marie arbejder
med en særligt sårbar målgruppe og
tilbyder en helhedsorienteret indsats
med både sundhedsfaglige, pæda-
gogiske og socialfaglige tilgange. En
indsats, der kan blive påvirket af et
takstloft. 

Hanne Marie er et krisecenter med
udvidet målgruppekompetence med
plads til otte kvinder. På krisecentret
hjælper de voldsudsatte, som samtidig
kæmper med misbrug, psykiske lidelser
eller har tilknytning til prostitutions-
miljøet.

”Ofte er kvinden påvirket, når hun bliver
indskrevet. Efter cirka en uge oplever vi
typisk, at hun har fundet sit fodfæste, og
først derefter kan vi begynde at afdække,
hvad der ellers fylder i hendes liv ud over
volden,” siger Sølva Andersen, forstander
på Hanne Marie.

Da beboere på Hanne Marie har flere
udfordringer udover volden, kan de ikke
indskrives på et krisecenter, som ikke har 

fagkompetencerne til disse problema-
tikker.

Med den særligt sårbare målgruppe
følger en højere normering på Hanne
Marie for at kunne tilbyde kvinderne en
helhedsorienteret indsats: 

”Når man arbejder med den mål-
gruppe, som vi gør, er ekstra be-
manding nødvendig. Når kvinderne
bliver indskrevet, oplever vi ofte, at vi
må starte helt forfra, da mange af dem
kommer fra et hårdt liv på gaden,” siger
Sølva Andersen. 

Den øgede bemanding giver også
personalegruppen større fleksibilitet.
Der er sundhedsfagligt personale til at
håndtere medicin samt pædagogiske
og socialfaglige medarbejdere, som
varetager samtaler og f.eks. dialog med
kommuner, myndigheder og psykia-
trien. Derudover har Hanne Marie ansat
en medarbejder med en bachelor i kost
og ernæring, da det er vigtigt, at mål-
gruppen får sund og nærende mad. 

”Med en bred sammensat personale-
gruppe kan vi tage hånd om flere
forskellige behov. Det giver bedre
rammer for at skabe en hurtig og
kvalificeret indsats for kvinderne,” siger
Ditte Hansen, socialrådgiver på Hanne
Marie.

På krisecentret må beboerne ikke have
et aktivt misbrug, og personalet admi-
nistrerer beboernes medicin. 
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HJÆLP HER OG NU 
Ifølge Sølva Andersen og Ditte Hansen vil
det varslede takstloft påvirke normering
og dermed den helhedsorienterede
indsats, som de tilbyder på Hanne Marie.  

”Et takstloft vil påvirke den fleksibilitet,
som vi i dag lægger vægt på. Hvis vi i
værste fald må reducere bemandingen
med en eller to, måske op til tre
medarbejdere, vil det have betydning
for, hvor effektivt og hurtigt vi kan
hjælpe kvinderne,” siger Ditte Hansen. 

Personalet yder støtte til kvinderne på
forskellige områder, herunder med
aftaler uden for krisecentret, f.eks. på
misbrugscentret, hos lægen, på job-
centret eller i psykiatrien. Dette vil ikke
være muligt uden den nødvendige
normering. Ifølge Sølva Andersen og
Ditte Hansen vil det være særligt kritisk
for netop deres målgruppe.

”Når vi arbejder med så sårbare kvinder,
er det afgørende, at hjælpen kan gives
her og nu. Det nytter ikke, hvis en
samtale med en kontaktperson eller
adgang til medicin først kan tilbydes
flere dage senere. I så fald kan vi risikere,
at kvinden vil forlade krisecentret,” siger
Sølva Andersen. 

Ditte Hansen tilføjer: ”Når en kvinde
kommer og beder om hjælp, skal den
også være der inden for en overskuelig
tidsramme, så hun kan komme videre i
sit liv. 

Hun skal hjælpes til at komme sig over
det, der er sket for hende, og det kan
hun ikke, hvis ikke hun bliver støttet i
det. Det er jo en del af processen.” 

ET NØDVENDIGT TILBUD 
Både Sølva Andersen og Ditte Hansen
mener, at der er brug for krisecentre
som deres, især i en tid med fokus på et
takstloft.  

”Vores målgruppe kan ikke få ophold
på et krisecenter, hvor der ikke er
udvidet målgruppekompetence. Des-
uden ved de, at vi på Hanne Marie ikke
tolerer aktivt misbrug, og det er derfor,
de kommer. Vi ser, at kvinderne finder
ro, når de ankommer, og derfra hjælper  
vi dem med at genfinde retningen i
deres liv,” siger Sølva Andersen. 

Derfor er det ifølge Sølva Andersen og
Ditte Hansen nødvendigt fortsat at
sikre finansiering, så krisecentre som
deres kan tilbyde støtte til voldsudsatte,
som samtidig har andre komplekse
udfordringer.

Personalegruppen på Hanne Marie
oplever, at flere kvinder får det bedre
efter deres ophold på krisecentret og
ser også, at nogle lader sig indskrive
igen efter tilbagefald. 
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VOLD ER
KOMPLEKS OG
KRÆVER EN
FÆLLES
INDSATS 
Voldsudsatte med komplekse livs-
situationer var i fokus på LOKKs
voldsfaglige landskonference d. 24.
november 2025, hvor dagen bød på
forskningsoplæg, erfaringsudveks-
ling og sparring. 

Vold i nære relationer har ofte gennem-
gribende konsekvenser for personer
med komplekse livssituationer, f.eks.
voldsudsatte med funktionsnedsættel-
ser, LGBT+-identitet eller med aktivt
stofbrug. 

Disse grupper kan ofte møde barrierer i
hjælpesystemet, hvilket LOKK satte
fokus på under den voldsfaglige kon-
ference.  

Om konferencens formål siger Eva
Bertelsen, fagchef i LOKK: 

”I en tid med forhandlinger om et takst-
loft er det vigtigt at fastholde, at der er
voldsudsatte med behov for en ekstra-
ordinær indsats. Hjælpesystemet er i
dag præget af en høj grad af opdeling,
men vi er nødt til at anskue volds-

udsattes situationer i en samlet sam-
menhæng og skabe reelle muligheder
for samarbejde på tværs af myndig-
heder og organisationer.” 

Blandt de deltagende til konferencen
var krisecentre i LOKK, politi, fagfolk,
civilsamfund og myndigheder. 

FAGLIGE PERSPEKTIVER FRA FLERE
HJØRNER 
Det var første afprøvning af et nyt kon-
cept, der kombinerede en åben kon-
ference på førstedagen efterfulgt af fag-
seminarer for medlemmer i LOKK den
efterfølgende dag. 

Under konferencen var der oplæg fra
flere prominente aktører på voldsom-
rådet, både danske og internationale.
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Under konferencen blev forskellige wor-
kshops faciliteret. Hver workshop afspej-
lede et særligt tema samt en mål-
gruppe, der ofte oplever barrierer med
at søge voldsfaglig hjælp. 

KONFERENCENS
UDVIKLINGSPERSPEKTIV
Målet med konferencen var at samle
fagfolk fra krisecentre, politi, kommuner,
civilsamfund og sundhedsvæsen for at
dele viden og i fællesskab finde nye veje
til mere koordinerede indsatser, der kan
hjælpe flere voldsudsatte, men også at
videreudvikle på de eksisterende. 

Samtidig var ambitionen at give beslut-
ningstagere et indblik i civilsamfundets
arbejde og i, hvordan dette kan under-
støtte og styrke den samlede indsats
mod vold i nære relationer. 

Eva Bertelsen minder om, at vold i nære
relationer er en kompleks samfunds-
udfordring, som ingen aktør kan løfte
alene, og derfor har konferencen ifølge
hende et vigtigt potentiale: 

”Vi håber, at konferencen kan være med
til at skabe grobund for nye samar-
bejder og indsatser og ikke mindst bi-
drage med nye perspektiver på om-
rådet.” 

LOKKs bestyrelse har givet grønt lys til
en ny konference i 2027, hvor temaet
bliver fremtidens krisecenter. 

Oplægsholderne skulle tale ind i temaet
for konferencen og klæde de deltag-
ende på med forskning og viden inden
for blandt andet voldsudsathed i LGBT+-
miljøet, voldsudsatte personer med fun-
ktionsnedsættelser samt kønsbaseret
vold set fra et menneskeretsligt perspek-
tiv. 

Eva Fredslund, souschef for Holbæk
Krisecenter Medusa, deltog i kon-
ferencen sammen med flere af sine
kollegaer: 

”Jeg oplevede konferencen som et sam-
lende, oplysende, bredt orienterende og
energifyldt arrangement, hvor store
fagligheder var i spil.” 

Valget af oplægsholdere var et centralt
element i planlægningen af konfe-
rencen, både for LOKKs sekretariat og
bestyrelse: 

”Bestyrelsen lagde vægt på at invitere
internationale oplægsholdere, fordi det
signalerer, at vi er en del af et bredere
fagligt felt og giver et perspektiv ud over
de danske aktører på voldsområdet,”
siger Katrine Nordbjærg, næstformand i
LOKKs bestyrelse.

En nylig evaluering af konferencen
peger på stor tilfredshed blandt del-
tagerne, der oplevede programmet som
at være relevant og inspirerende. 
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Catherine Donovan, professor i socio-
logi på Durham University, har i mange
år været optaget af partnervold (do-
mestic abuse) i LGBT+-forhold. Et enga-
gement, der siden har udviklet sig til
hendes forskningsfelt. LOKK har talt
med hende om den partnervold, der
udspiller sig i disse relationer. 

HVORDAN KOMMER PARTNERVOLD TIL UDTRYK I LGBT+-FORHOLD? 
Partnervold mellem personer med LGBT+-identitet kommer langt hen ad
vejen til udtryk på samme måde som i heteroseksuelle forhold, hvor den ene
part udøver magt og kontrol over den anden. Der er tale om de samme
former for vold, herunder fysisk, psykisk, økonomisk og seksuel vold samt
coercive control (kontrolvold). 

Partnervold i LGBT+-forhold er ofte mere skjult, ikke kun hos hjælpein-
stanser, såsom sundhedssektoren og sociale indsatser, men også i LGBT+-
miljøerne selv. Efter min opfattelse gør det volden mere farlig og kompleks,
fordi den kan stå på over længere tid, når den ikke bliver opdaget, og når der
ikke er nogen, som griber ind. Dermed bliver den voldsudsatte mere isoleret. 

HVILKE FORDOMME GØR SIG GÆLDENDE I FORBINDELSE MED PARTNER-
VOLD BEGÅET I LGBT+-FORHOLD? 
Professor Hester og min forskning peger på eksistensen af det, vi betegner
som den offentlige fortælling om vold i nære relationer. Denne fortælling
indrammer volden som et heteronormativt, kønnet problem og knyttes pri-
mært til heteroseksuelle, ciskønnede mænds fysiske vold mod heteroseksu-
elle, ciskønnede kvinder. I denne forståelsesramme etableres en række over-
lappende binære kategorier: mand/kvinde, voldsudøver/offer, maskulinitet/
femininitet, stærk/svag samt handlende over for eftergivende eller passiv. 

DEN
OVERSETE
PARTNERVOLD
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Da disse binære forestillinger er tæt forbundne med køn og kønsidentitet,
kan de gøre det vanskeligt for fagpersoner og LGBT+-personer selv at forstå
og anerkende vold i nære relationer i LGBT+-forhold. For transpersoner og
personer, der befinder sig uden for den binære kønsopfattelse, kan det derfor
være særligt vanskeligt at identificere sig med den cisnormative, binære
fortælling om vold i nære relationer.  

HVAD KAN FORHINDRE EN VOLDSUDSAT MED LGBT+-IDENTITET I AT
SØGE HJÆLP?
Også her ses tydelige paralleller mellem voldsudsatte, heteroseksuelle
kvinder og voldsudsatte med LGBT+-identitet. Mange vurderer enten, at
volden ikke er ”alvorlig” nok eller tvivler på, om de vil blive taget seriøst i de
sociale indsatser. En særlig barriere for voldsudsatte med LGBT+-identitet er,
at volden ikke altid genkendes som vold, hvilket hænger sammen med de
binære forestillinger. Disse kan stå i vejen for, at man som voldsudsat med
LGBT+-identitet opsøger hjælp, fordi det kan være vanskeligt at identificere
sine oplevelser med den gængse forestilling om, hvad der er vold. LGBT+-
personer kan også være tilbageholdende med at benytte tilbud, fordi de
frygter diskrimination og/eller homo-fobi, bifobi og/eller transfobi, enten
rettet mod dem selv som voldsudsat eller mod deres voldsudøver. 

HVORDAN KAN MAN GØRE VOLDSFAGLIGE TILBUD MERE TILGÆNGELIGE
FOR OG TILPASSET TIL VOLDSUDSATTE MED LGBT+-IDENTITET? 
Fagpersoner kunne med fordel få uddannelse inden for og viden om både
LGBT+-forhold generelt og om partnervold i LGBT+-relationer. Det er vigtigt,
at fagpersoner føler sig trygge ved at stille spørgsmål om vold samt identitet
og samtidig opbygge tillid til voldsudsatte med LGBT+-identitet. Overordnet
handler det om at opbygge både tillid og ekspertise, så voldsudsatte med
LGBT+-identitet oplever, at de har ret til støtte og forståelse på lige fod med
andre. 
 

HVAD VURDERER DU, AT DEN DANSKE KRISECENTERSEKTOR KAN LÆRE
AF NETOP JERES FORSKNING? 
At partnervold også finder sted i forhold mellem LGBT+-personer, og at den
vold, der udspiller sig i disse, ligner den, som begås i forhold mellem
heteroseksuelle og ciskønnede. Derudover spiller menneskers inter-
sektionelle identiteter en væsentlig rolle for, hvordan de forstår den vold, de
udsættes for, og om de vælger at søge hjælp til at bryde med volden. At have
indsigt i de voldsudsattes identitet og de betydninger, den har for deres
fortolkning af situationen, er afgørende. Dette kan styrke fagpersoners
forståelse af, hvad der bedst kan støtte dem i at træffe beslutninger om, hvad
deres næste skridt skal være for at bryde med volden.

Læs det fulde interview på www.lokk.dk.
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EN FORSØMT
VINKEL I
INDSATSEN
MOD VOLD 
Serine Gunnarsson har gennem sin kar-
riere været engageret i arbejdet med vold,
ligestilling og menneskerettigheder. I dag
er hun ansat i svenske Myndigheten för
delaktighet, hvor hun blandt andet ar-
bejder med problematikker omkring vold
mod personer med funktionsnedsættelser.
LOKK har talt med hende om voldsud-
sathed i denne målgruppe. 

HVORFOR ER PERSONER MED FUNKTIONSNEDSÆTTELSER SÆRLIGT SÅRBARE I
FORHOLD TIL AT BLIVE UDSAT FOR VOLD I NÆRE RELATIONER?
Mennesker med funktionsnedsættelser er markant overrepræsenterede i statistikker om
fysisk, psykisk og seksuel vold. Svenske data viser næsten en dobbelt så høj risiko som i
den øvrige befolkning. 

Udsatheden hænger blandt andet sammen med strukturelle forhold. Mange er
afhængige af familie eller andre til personlig hjælp, kommunikation eller fysisk mobilitet.
Denne afhængighed kan skabe ulige magtforhold. Hvis støttepersonen også udøver
vold, bliver det sværere for den voldsudsatte at gøre modstand og bryde med volden.  

ER DER NOGLE SÆRLIGE KENDETEGN FOR DEN VOLD, SOM DENNE MÅLGRUPPE
BLIVER UDSAT FOR, OG SOM AFVIGER FRA DEN, PERSONER UDEN FUNKTIONS-
NEDSÆTTELSER UDSÆTTES FOR? 
Volden er ofte tæt knyttet til den voldsudsattes funktionsnedsættelse og støttebehov.
Den kan udøves gennem kontrollerende støtte, f.eks. ved fratagelse af medicin eller
hjælpemidler, men kan også komme til udtryk som omsorgssvigt. 

HVORFOR HAR SOCIALE AKTØRER SVÆRT VED AT FOREBYGGE, OPDAGE OG
EFTERFORSKE VOLD MOD PERSONER MED FUNKTIONSNEDSÆTTELSER? 
Der er flere forhold, som gør området udfordrende, men særligt manglen på samlet og
specialiseret viden skaber problemer. Voldsfaglige medarbejdere mangler ofte indsigt i
funktionsnedsættelser, og i hvordan vold påvirker denne gruppe. 
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Omvendt har fagpersoner på handicapområdet (funktionshindersområdet på svensk)
ikke altid kompetencer til at identificere vold eller forstå dens konsekvenser. 

Samarbejde er væsentligt. Vores erfaring viser, at samarbejdet mellem handicap-
området, sociale indsatser, sundhedsvæsenet og retssystemet er utilstrækkeligt, hvilket
efterlader uklarhed om ansvar og den efterfølgende indsats. I sidste ende risikerer den
voldsudsatte at stå uden den nødvendige støtte.  

HVORFOR KAN DET VÆRE SVÆRT FOR PERSONER MED FUNKTIONSNEDSÆTTELSER
AT BRYDE MED VOLD? 
For personer med støttebehov kan det at bryde med volden også betyde, at de forlader
den hjælp, de er afhængige af. Hvis voldsudøveren også er omsorgsperson, kan den
voldsudsatte risikere at miste bolig, personlig assistance og økonomisk grundlag. 

Beskyttelse skal tage udgangspunkt i den enkeltes vilje og kapacitet. Hvis selv-
bestemmelsen ikke respekteres, kan alternativet til vold opleves som kontrol fra
systemet. Samtidig er langsigtet og sammenhængende støtte afgørende, da korte,
usammenhængende indsatser øger risikoen for at vende tilbage til voldsudøveren.  

HVILKE FORHINDRINGER KAN VOLDSUDSATTE MED FUNKTIONSNEDSÆTTELSER
MØDE I FORBINDELSE MED AT SØGE HJÆLP, F.EKS. PÅ ET KRISECENTER ELLER ET
ANDET VOLDSFAGLIGT TILBUD? 
Tilgængelighed er en central barriere. Hvis et krisecenter ikke kan tilbyde kommunika-
tionsstøtte til personer med f.eks. døvhed, hørenedsættelse og døvblindhed eller har
fysiske rammer, der udelukker mennesker med mobilitetsbesvær, hindrer det ad-
gangen til hjælp. 
 

HVAD VURDERER DU, AT DANMARK KAN LÆRE AF DE SVENSKE ERFARINGER? 
Vores erfaringer peger på, at voldsbeskyttelse og handikapstøtte behandles som to
adskilte områder i Sverige, men, som vi har indset, bør integreres. Personer med
funktionsnedsættelser skal altså både kunne beskyttes og støttes samtidig.  

På krisecentre, som modtager personer med funktionsnedsættelser, skal personalet
have viden om både vold og funktionsnedsættelser. Derudover skal den voldsudsatte
have adgang til tilpasset kommunikation, relevante hjælpemidler og mulighed for
personlig assistance på centret. 

Tæt og systematisk samarbejde mellem institutioner inden for handicapområdet og
dem, der arbejder med vold, er afgørende for at undgå uklarheder om blandt andet
ansvar. 

Målet er ikke kun at beskytte mod vold, men også at styrke autonomi og deltagelse, så
den enkelte kan leve selvstændigt og træffe egne beslutninger med den nødvendige
professionelle støtte. 

Læs det fulde interview på www.lokk.dk.
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DONATIONER
Med stor taknemmelighed har LOKK i løbet af 2025 modtaget dona-
tioner fra en række fonde. 

BYGMA FONDEN
Bygma Fonden støttede i 2025
LOKKs arbejde med en bevilling, som
skal gøre en positiv forskel for volds-
udsatte i Danmark. 

CIVILINGENIØR H.C. BECHGAARD
OG HUSTRU ELLA MARY
BECHGAARDS FOND 
Med støtte fra Civilingeniør H.C.
Bechgaard og hustru Ella Mary
Bechgaards Fond kan LOKK fort-
sætte sit arbejde med at styrke
rettighederne til børn på krisecenter. 

DANSKE BANKS FOND 
Danske Banks Fond valgte at støtte
LOKK med en donation til organi-
sationens arbejde for voldsudsatte
udsat for økonomisk vold og kontrol.
Fonden har også tidligere støttet
LOKKs arbejde. 

EVA MERETE FALCK CRONES FOND 
Eva Merete Falck Crones Fond don-
erede i 2025 et beløb til LOKKs
arbejde med at styrke voldsudsattes
rettigheder. 

FONDEN SOL OG STRAND 
I 2025 bevilgede Fonden Sol og
Strand LOKK et beløb til LOKKs
arbejde til gavn for voldsudsatte i
Danmark. 

JASCHA FONDEN 
Med donationen fra Jascha Fonden i
2025 kan LOKK styrke indsatserne til
voldsudsatte på krisecentrene. 
Fonden har også tidligere støttet
LOKKs arbejde. JUBILÆUMSFONDEN AF 12.08.1973 

Jubilæumsfonden af 12.08.1973 har i
2025 støttet LOKK med en donation,
som skal forbedre vilkårene for
voldsudsatte i Danmark. 

KNUD HØJGAARDS FOND 
Knud Højgaards Fond bevilgede i
2025 støtte til LOKKs arbejde til gavn
for voldsudsatte. 

LEMVIGH-MÜLLER FONDEN 
I 2025 donerede Lemvigh-Müller
Fonden et beløb til organisationens
arbejde med at sikre bedre ret-
tigheder til børn på krisecenter.
Fonden har også tidligere støttet
LOKKs arbejde. 

SOLIDARITETSFONDEN I DANSK
SYGEPLEJERÅD  
Solidaritetsfonden i Dansk Syge-
plejeråd støttede i 2025 LOKKs
fortsatte arbejde med at hjælpe
voldudsatte i Danmark. 

STG'S GAVEFOND 
STG’s Gavefond bevilligede en don-
ation i 2025 til at støtte LOKKs
arbejde for voldsudsatte på krise-
centre. 

AASE OG EJNAR DANIELSENS FOND  
Aase og Ejnar Danielsens Fond
bevilgede i 2025 en donation til LOKK
med henblik på at støtte krise-
centrene og deres arbejde med
voldsudsatte. Fonden har også tid-
ligere støttet LOKKs arbejde. 
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Donationer fra blandt andre Bygma Fonden, Knud Højgaards Fond
og Aase og Ejnar Danielsens Fond har været vigtige bidrag til
LOKKs arbejde. I 2025 modtog vi også generøse donationer fra
Civilingeniør H.C. Bechgaard og hustru Ella Mary Bechgaards Fond,

LOKKS INDTÆGTER

45%30%

11%
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6%

1%

Projekt- og udviklingsmidler
Frie midler fra projekter

og fonde

Deltagerbetaling,
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Kontingenter

Donationer
og gaver

Andre
indtægter

Det er primært generøse bevillinger fra fonde, der muliggør bredden af
LOKKs projektaktiviteter og udviklingsindsatser. LOKK er ikke offentligt  
finansieret og er derfor afhængig af fonde og puljer for at have et
økonomisk eksistensgrundlag. En bæredygtig økonomi er en vig-
tig forudsætning for, at LOKK kan yde den nødvendige faglige
understøttelse af medlemmerne og dermed i fællesskab
udvikle nye indsatser i sektoren. Det er derfor en vigtig prioritet
for LOKK at skabe en stabil finansiering.

Oak Foundation Denmark har siden 2017 været en trofast
støtte, som har muliggjort udvikling og drift af LOKK. Også i
2025 var bidraget fra Oak Foundation Denmark helt centralt
for LOKKs virke.  

En række projektbevillinger fra blandt andre LEGO Fonden,
Ole Kirk’s Fond og Østifterne har muliggjort LOKKs ind-
satser med at styrke vidensudviklingen af den
faglige praksis i krisecentersektoren. Deltager-
betaling har desuden bidraget til, at konferencer
og lignende arrangementer kunne afholdes i
LOKK. 
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Jascha Fonden og Lemvigh-Müller
Fonden, som vi sætter stor pris på. 



LOKKS BESTYRELSE

HENRIETTE KINNUNEN
Formand

KATRINE NORDBJÆRG
Næstformand

SUSANNE EBDRUP
Bestyrelsesmedlem

SØREN RYE
Bestyrelsesmedlem

NIELS-JACOB ULSTRUP
Bestyrelsesmedlem

MIRKA MOZER
Bestyrelsesmedlem

HANNE WARDINGHUS RUGHOLM
Bestyrelsesmedlem

SØLVA ANDERSEN
Bestyrelsesmedlem

TRINE RØNDE KRISTENSEN
Bestyrelsesmedlem
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LOKKS SEKRETARIAT

EVA BERTELSEN
Konst. direktør & fagchef

CHRISTINA WESSEL JENSEN
Konst. sekretariatsleder

MARIE BAGGER
Videns- & udviklingskonsulent 

KAROLINA BJÖRG
Analyse- & udviklingskonsulent

EMMA BJØRK
Kommunikations- &
udviklingskonsulent

ANDREA JEDRZEJOWSKA
Chefjurist

CLAVS SYLVEST
Presse- & kommunikationsansvarlig
& konst. medlemsansvarlig 

JEANETTE HÄNEL
Administrationsmedarbejder

JULIE AUGUSTA VINDUM 
Journalistpraktikant
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I 2025 blev yderligere to krisecentre medlem af LOKK. Herunder
kan du læse lidt om de to nye medlemmer. 

REDERNES KRISECENTER 
Redernes Krisecenter Fyn er et krisecenter
med udvidet målgruppekompetence, der

GARVERGÅRDEN
Krisecentret Garvergården er en selvejende
institution, som har driftsoverenskomst med 

LOKKS NYE MEDLEMMER
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yder støtte til voldsudsatte kvinder med misbrug
og/eller psykiske lidelser. Tilbuddet er beliggende i
Odense og har plads til 23 kvinder. Redernes
Krisecenter åbnede d. 19. august 2019. Redernes
Krisecenter har også en afdeling i Midtjylland, som
også er medlem af LOKK. 

Redernes Krisecenter Fyn er et krisecenter, der hører
under KFUKs Sociale Arbejde - en velgørende
organisation, som siden 1947 har haft fokus på at
hjælpe udsatte mennesker i Danmark. 

Københavns Kommune. Krisecentret er beliggende
på Vesterbro i København og er godkendt af
Socialtilsynet til ophold for op til 32 voldsudsatte
voksne med og uden børn. Garvergården er
godkendt til at indskrive personer efter både §109 og
§110 i serviceloven. 
 

Garvergårdens faglige arbejde har fokus på, at
beboeren opnår tryghed, stabilitet og tillid med
henblik på at mestre hverdagen i et liv uden vold. 



AF HJ    RTET TAK
Tak! Vi er taknemmelige for al den støtte, LOKK har modtaget i

2025. Ethvert bidrag er med til at understøtte vores arbejde
med hjælpe voldsudsatte børn og voksne videre til en tryg

fremtid uden vold.
 

EN SÆRLIG TAK TIL: 

Arbejdsmarkedets Feriefond   
Bygma Fonden 
Civilingeniør H.C. Bechgaard og
hustru Ella Mary Bechgaards
Fond 
CEJ 
Danske Banks Fond 
Dreyers Fond   
Eva Merete Falck Crones Fond 
Fonden Sol og Strand 
Jascha Fonden 
Jubilæumsfonden af 12.08.1973 
Knud Højgaards Fond 

LEGO Fonden
Lemvigh-Müller Fonden  
Mary Fonden  
Oak Foundation Denmark   
Ole Kirk’s Fond  
QATO Fonden   
Sygeplejeråd
Solidaritetsfonden i Dansk 
STG's Gavefond 
Konsulenthuset Compliance-
service ApS  
Velliv 
Østifterne 
Aase og Ejnar Danielsens Fond  
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LOKK - LANDSORGANISATIONEN AF KVINDEKRISECENTRE
Forchhammersvej 15., st. 
1920 Frederiksberg C.

sekretariat@lokk.dk
Tlf.: 32 95 90 19
Mandag-onsdag og fredag: kl. 09.00-11.00 
Tirsdag og torsdag: 13.00-15.00
CVR-nr.: 2059 0386 G
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	VORES KERNE FORTÆLLING
	De danske krisecentre er født i en tid, hvor kvindebevægelsen kæmpede for at sætte vold mod kvinder på dagsordenen. De er groet frem fra græsrodsniveau og er båret af viljen til at hjælpe - fra kvinde til kvinde. Vi står derfor solidt plantet i civilsamfundet og kampen for kvinders ret til at leve frie og trygge liv uden vold og kontrol.
	Vi er en del af en international bevægelse, der bekæmper vold mod kvinder som et kønnet og strukturelt problem. Som en central del af samfundets akutte beredskab mod vold bidrager LOKK og krisecentrene med stolthed til at løfte Danmarks forpligtelser i Istanbulkonventionen og FN’s Verdensmål.
	I dag er krisecentersektoren en integreret del af velfærdsstatens indsats mod vold. Vi værner om samfundets tillid ved at stille høje krav til os selv og ved at bruge alle vores ressourcer på at hjælpe voldsudsatte med professionel, specialiseret støtte og stabilitet gennem hele krise-forløbet.
	LOKK er det samlingssted, hvor vi trygt lærer af hinanden og lærer fra os på tværs af geografi, størrelse, målgrupper og metoder. Vi tager ansvar for at udvikle kvalitet og metoder i vores praksis. Vores arbejde for at styrke voldsudsattes rettigheder og for at skabe de bedste rammer for krisecentrenes arbejde bunder i årtiers erfaring og viden fra mødet med målgruppen.
	LOKK er et fagligt fyrtårn for aktørerne på krisecenterområdet, som forholder sig til de samfundsmæssige forandringer – både politiske og lovgivningsmæssige og ikke mindst til den seneste viden og forskning på området. Vi deltager aktivt i udviklingen af målgrupper for krise-centerophold og bidrager med viden og erfaringer fra praksis. Vi undersøger og diskuterer, hvordan vi udvikler LOKKs arbejde, så det kan komme nye målgrupper og aktører til gavn.
	HENRIETTE KINNUNEN

	FORMANDENS BERETNING
	LOKK er – og vil altid være – en organi-sation, der eksisterer for og med med-lemmerne, og det er i det fællesskab, vi skal finde nye veje, så arbejdet kan fort-sætte.
	Også internt har året budt på forandringer i LOKK.
	I slutningen af 2025 meddelte LOKKs di-rektør, Laura Kirch Kirkegaard, at hun havde takket ja til nye udfordringer som generalsekretær hos KFUKs Sociale Arbejde. Vi ønsker Laura alt det bedste og takker hende for hendes store engage-ment i LOKK.
	SAMMEN SKABER VI FORANDRING  På trods af udfordringerne er der meget at være stolt af.
	Krisecentrene i Danmark yder hver dag en afgørende indsats for voldsudsatte, der forsøger at bryde fri af volden. Det kræver faglighed, mod og stort menneskeligt engagement.
	LOKKs opgave er at samle, styrke og synliggøre dette arbejde – og at sikre, at krisecentrenes erfaringer bliver hørt, når fremtidens indsatser mod vold skal ud-vikles.
	For mit eget vedkommende bliver dette min sidste formandsberetning, da jeg har valgt ikke at genopstille som formand. Det har været et stort privilegium at være del af et fællesskab, der hver dag arbejder for et samfund, hvor flere kan leve et liv uden vold.
	Sammen kan vi sikre, at LOKK som fælles-skab fortsætter med at kæmpe for volds-udsatte og styrke sektoren på landsplan.
	Bliver rammerne for snævre, risikerer vi at svække den fleksibilitet, som er afgørende for det faglige arbejde på krisecentre.
	Samtidig ser vi, at vold i nære relationer bliver mere kompleks. Digital vold, økono-misk kontrol og psykisk vold fylder mere, og det stiller nye krav til både viden og fag-lighed i forhold til krisecentrenes indsatser.
	BØRNENE MÅ IKKE GLEMMES  Et område, der kalder på særlig opmærk-somhed, er børnene.
	Et stigende antal børn opholder sig hvert år på krisecenter sammen med deres mor. Disse børn har overværet eller været direkte udsat for vold i hjemmet – ofte igennem længere tid.
	Det bør være et centralt politisk fokus, at voldsudsatte børn får den nødvendige fag-lige hjælp og støtte til at få bearbejdet den vold, de har været udsat for. Men desværre er mange af de børn, der opholder sig på krisecenter, næsten usynlige i lovgivningen og mangler klare, lovsikrede rettigheder til den støtte, de har behov for.
	EN VANSKELIG ØKONOMISK VIRKELIGHED  Det forgangne år har også været præget af økonomiske udfordringer.
	Vi blev forbigået på finansloven i 2025 og i SSA-midlerne, og derved mistede vi mulig-hed for en grundfinansiering af LOKK. Det har naturligvis konsekvenser og betyder, at vi må tænke anderledes om prioriteringer og organisering.
	Det er ikke ønsket, men det er virkelig-heden – den må vi håndtere ansvarligt og på rette vis.
	LOKK: FASTE TAKSTLOFTER PÅ LANDETS KRISECENTRE VIL FÅ STORE NEGATIVE KONSEKVENSER
	LOKK: TV 2-DOKUMENTAR AF-SPORER DEBAT OM FORÆLDRES RETSSIKKERHED OG KRISE-CENTRENES ROLLE
	Ved at gøre undtagelsen til reglen, mistænkeliggøre alle kvinder og krisecentre over en kam og sjuske med fremstillingen af en kompleks virkelighed tvinges krisecentrene i defensiven.

	ORGANISATIONER I OPRÅB: PSYKISK OG ØKONOMISK VOLD ER VELDOKUMENTEREDE FORMER FOR PARTNERVOLD
	I Berlingske er der blevet sået tvivl om, hvorvidt psykisk vold og herunder økonomisk vold bør være strafbare handlinger. Vi vil gerne præcisere fakta – og hvorfor de er vigtige.
	Loven om psykisk vold har en klar funktion: At beskytte mennesker mod systematisk nedbrydende adfærd i nære relationer, der kan have lige så alvorlige konsekvenser som fysisk vold.


	HVAD DER LIGNEDE EN HYGGELIG FROKOST, VAR ALT ANDET. DER SKULLE TALES OM PARTNERDRAB
	I kølvandet på et halvår med uhyggeligt mange partnerdrab, skal en række organisationer hjælpe justitsministeren og ligestillingsministeren med at komme problemet til livs.

	PÅ TRE MÅNEDER HAR "VELKENDT SUPERVÅBEN" FRATAGET 17 FÆDRE RETTEN TIL AT SE DERES BØRN
	Krisecentrene er ikke en myndighed, og vi hverken kan, må eller skal belyse sagen fra begge sider. Vi tager den her opgave meget alvorligt, og vi gør det med en dyb faglighed. Man kommer ikke bare ind på et krisecenter og trækker en krisecenterfaglig erklæring i en automat, fordi man siger, at man er voldsudsat.

	En række krisecentre har imidlertid udvidet målgruppekompetence. Disse har større omkostninger for at kunne rumme voldsudsatte med komplekse livssituationer, blandt andet gennem tilpassede fysiske rammer, ekstra bemanding, udvidede fagkompetencer og/eller bestemte sikkerhedsforanstaltninger.
	NÅR TAKSTLOFTET SÆTTER RAMMERNE  Takstloftet risikerer at svække den voldsfaglige kvalitet til voldsudsatte med komplekse livssituationer. I værste fald kan dette hindre adgangen til beskyttelse mod vold, som alle personer har lovsikret ret til. Samtidig kan det forringe rammerne og incitamentet for innovation på krise-centerområdet, herunder udviklingen af nye tilbud til voldsudsatte med komplekse livssituationer.
	For at modvirke en forringelse af hjælpen til disse målgrupper mener LOKK, at det i lighed med herberger for veteraner bør være muligt for Socialtilsynet at gøre undtagelser for takstloftet på krisecentre, hvis det står i vejen for at sikre tilgængelige tilbud til særligt udsatte målgrupper.
	Helt konkret foreslår LOKK, at Socialtilsynet kan gøre en undtagelse for takstloftet på §109-tilbud, som har udvidet målgruppekompetence.
	EN SEKTOR FOR ALLE  I LOKK ser vi desuden en klar fordel i at etablere samarbejder på tværs af organisationer og aktører, så voldsudsatte med komplekse livssituationer kan få adgang til voldsfaglig hjælp og støtte på lige fod med andre voldsudsatte. Indsatserne bør være dér, hvor borgerne er.
	LOKK vil fortsat arbejde for at udvikle og styrke den faglige kvalitet på krisecentre, men vil også have fokus på, om krisecentrene kan bidrage på nye måder, så en bæredygtig udvikling af sektoren kan sikres.
	Da disse binære forestillinger er tæt forbundne med køn og kønsidentitet, kan de gøre det vanskeligt for fagpersoner og LGBT+-personer selv at forstå og anerkende vold i nære relationer i LGBT+-forhold. For transpersoner og personer, der befinder sig uden for den binære kønsopfattelse, kan det derfor være særligt vanskeligt at identificere sig med den cisnormative, binære fortælling om vold i nære relationer.
	HVAD KAN FORHINDRE EN VOLDSUDSAT MED LGBT+-IDENTITET I AT SØGE HJÆLP? Også her ses tydelige paralleller mellem voldsudsatte, heteroseksuelle kvinder og voldsudsatte med LGBT+-identitet. Mange vurderer enten, at volden ikke er ”alvorlig” nok eller tvivler på, om de vil blive taget seriøst i de sociale indsatser. En særlig barriere for voldsudsatte med LGBT+-identitet er, at volden ikke altid genkendes som vold, hvilket hænger sammen med de binære forestillinger. Disse kan stå i vejen for, at man som voldsudsat med LGBT+-identitet opsøger hjælp, fordi det kan være vanskeligt at identificere sine oplevelser med den gængse forestilling om, hvad der er vold. LGBT+-personer kan også være tilbageholdende med at benytte tilbud, fordi de frygter diskrimination og/eller homo-fobi, bifobi og/eller transfobi, enten rettet mod dem selv som voldsudsat eller mod deres voldsudøver.
	HVORDAN KAN MAN GØRE VOLDSFAGLIGE TILBUD MERE TILGÆNGELIGE FOR OG TILPASSET TIL VOLDSUDSATTE MED LGBT+-IDENTITET?  Fagpersoner kunne med fordel få uddannelse inden for og viden om både LGBT+-forhold generelt og om partnervold i LGBT+-relationer. Det er vigtigt, at fagpersoner føler sig trygge ved at stille spørgsmål om vold samt identitet og samtidig opbygge tillid til voldsudsatte med LGBT+-identitet. Overordnet handler det om at opbygge både tillid og ekspertise, så voldsudsatte med LGBT+-identitet oplever, at de har ret til støtte og forståelse på lige fod med andre.
	HVAD VURDERER DU, AT DEN DANSKE KRISECENTERSEKTOR KAN LÆRE AF NETOP JERES FORSKNING?  At partnervold også finder sted i forhold mellem LGBT+-personer, og at den vold, der udspiller sig i disse, ligner den, som begås i forhold mellem heteroseksuelle og ciskønnede. Derudover spiller menneskers inter-sektionelle identiteter en væsentlig rolle for, hvordan de forstår den vold, de udsættes for, og om de vælger at søge hjælp til at bryde med volden. At have indsigt i de voldsudsattes identitet og de betydninger, den har for deres fortolkning af situationen, er afgørende. Dette kan styrke fagpersoners forståelse af, hvad der bedst kan støtte dem i at træffe beslutninger om, hvad deres næste skridt skal være for at bryde med volden.
	Læs det fulde interview på www.lokk.dk.
	EN FORSØMT VINKEL I INDSATSEN MOD VOLD
	Serine Gunnarsson har gennem sin kar-riere været engageret i arbejdet med vold, ligestilling og menneskerettigheder. I dag er hun ansat i svenske Myndigheten för delaktighet, hvor hun blandt andet ar-bejder med problematikker omkring vold mod personer med funktionsnedsættelser. LOKK har talt med hende om voldsud-sathed i denne målgruppe.
	HVORFOR ER PERSONER MED FUNKTIONSNEDSÆTTELSER SÆRLIGT SÅRBARE I FORHOLD TIL AT BLIVE UDSAT FOR VOLD I NÆRE RELATIONER? Mennesker med funktionsnedsættelser er markant overrepræsenterede i statistikker om fysisk, psykisk og seksuel vold. Svenske data viser næsten en dobbelt så høj risiko som i den øvrige befolkning.
	Udsatheden hænger blandt andet sammen med strukturelle forhold. Mange er afhængige af familie eller andre til personlig hjælp, kommunikation eller fysisk mobilitet. Denne afhængighed kan skabe ulige magtforhold. Hvis støttepersonen også udøver vold, bliver det sværere for den voldsudsatte at gøre modstand og bryde med volden.
	ER DER NOGLE SÆRLIGE KENDETEGN FOR DEN VOLD, SOM DENNE MÅLGRUPPE BLIVER UDSAT FOR, OG SOM AFVIGER FRA DEN, PERSONER UDEN FUNKTIONS-NEDSÆTTELSER UDSÆTTES FOR?  Volden er ofte tæt knyttet til den voldsudsattes funktionsnedsættelse og støttebehov. Den kan udøves gennem kontrollerende støtte, f.eks. ved fratagelse af medicin eller hjælpemidler, men kan også komme til udtryk som omsorgssvigt.
	HVORFOR HAR SOCIALE AKTØRER SVÆRT VED AT FOREBYGGE, OPDAGE OG EFTERFORSKE VOLD MOD PERSONER MED FUNKTIONSNEDSÆTTELSER?  Der er flere forhold, som gør området udfordrende, men særligt manglen på samlet og specialiseret viden skaber problemer. Voldsfaglige medarbejdere mangler ofte indsigt i funktionsnedsættelser, og i hvordan vold påvirker denne gruppe.


	HVORFOR KAN DET VÆRE SVÆRT FOR PERSONER MED FUNKTIONSNEDSÆTTELSER AT BRYDE MED VOLD?  For personer med støttebehov kan det at bryde med volden også betyde, at de forlader den hjælp, de er afhængige af. Hvis voldsudøveren også er omsorgsperson, kan den voldsudsatte risikere at miste bolig, personlig assistance og økonomisk grundlag.
	HVILKE FORHINDRINGER KAN VOLDSUDSATTE MED FUNKTIONSNEDSÆTTELSER MØDE I FORBINDELSE MED AT SØGE HJÆLP, F.EKS. PÅ ET KRISECENTER ELLER ET ANDET VOLDSFAGLIGT TILBUD?  Tilgængelighed er en central barriere. Hvis et krisecenter ikke kan tilbyde kommunika-tionsstøtte til personer med f.eks. døvhed, hørenedsættelse og døvblindhed eller har fysiske rammer, der udelukker mennesker med mobilitetsbesvær, hindrer det ad-gangen til hjælp.
	HVAD VURDERER DU, AT DANMARK KAN LÆRE AF DE SVENSKE ERFARINGER?  Vores erfaringer peger på, at voldsbeskyttelse og handikapstøtte behandles som to adskilte områder i Sverige, men, som vi har indset, bør integreres. Personer med funktionsnedsættelser skal altså både kunne beskyttes og støttes samtidig.
	AF HJ    RTET TAK
	Tak! Vi er taknemmelige for al den støtte, LOKK har modtaget i 2025. Ethvert bidrag er med til at understøtte vores arbejde med hjælpe voldsudsatte børn og voksne videre til en tryg fremtid uden vold.
	EN SÆRLIG TAK TIL:
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